

## 孵化动态

全球智能孵化网络和欧盟中小企业中心  
签署合作备忘录

本报讯 近日,全球智能孵化网络(WIIN)和欧盟中小企业中心(EU SME Centre)在北京签署合作备忘录,就中欧创新创业项目对接、创业孵化等达成战略合作。全球智能孵化网络创始人颜振军、欧盟中小企业中心主任张建华分别代表双方在合作备忘录上签字。

合作备忘录明确全球智能孵化网络和欧盟中小企业中心双方互为会员单位、互相宣传推广,通过中欧创业孵化项目增进双方交流的机会;帮助企业国际化背景下以较高的效率进行创新;分享创新创业方面的资讯、培训课程、评级标准、投融资以及其它与创业孵化相关的知识和经验。

全球智能孵化网络将为正在发展壮大的欧盟中小企业进入中国市场提供帮助,帮助欧盟中小企业与中国的孵化器、科技园等创业孵化机构进行链接,获得各地方政府的帮助等;为欧盟有意来华寻求科技合作、技术转移、投资、项目孵化、贸易等的公司、大学、科研机构、商会组织提供软着陆及各项服务。全球智能孵化网络的国内会员也将获得吸引欧洲各类项目的机会。欧盟中小企业中心将凭借其拥有的欧洲各国政府、商会、企业等方面的资源,与全球智能孵化网络积极开展深入合作,通过分享项目信息、研究报告、举办对接会、在线视频讲座等多种模式,为全球智能孵化网络的国内会员搭建与欧洲企业和机构沟通的桥梁。

签约仪式后,双方围绕下一步具体合作展开讨论并达成共识,将在专家资源、行业研究资讯、培训研修、论坛研讨等领域保持频繁互动并开展紧密合作。

侯寒

南宁高新区创新创业项目  
常态化路演活动启动

本报讯 近日,南宁高新区创新创业项目常态化路演活动在南宁·中关村创新示范基地黑马城市学院·南宁分院启动。此次活动由南宁高新区孵化器联盟主办,南宁新技术创业者中心、南宁中关村信息谷资产管理有限责任公司、黑马城市学院·南宁分院协办。

南宁高新区入围第七届中国创新创业大赛广西赛区行业复赛的广西万明堂生物科技有限公司“蓝梦里大麻二酚植物能量舒缓棒”、黄果树轮胎有限公司“西方米其林·东方黄果树”、广西我的科技有限公司“板材表面缺陷检测系统”、广西桂仪科技有限公司“圆管厚膜发生器”等10个项目和桂林银行南宁科技支行、中国建设银行南宁高新区支行、长信投资、乾坤金融等4家金融机构参加路演活动。两位中国创新创业大赛广西赛区评委对项目进行一对一的点评和辅导。

参加路演活动的黄果树轮胎有限公司 CEO 敖林表示,通过老师一对一的深入辅导和参演项目现场互相拍砖提意见,对国赛参赛细节的把握有了更深理解,对理清企业今后的发展思路有很大帮助。

南宁高新区创新创业项目常态化路演活动由南宁高新区孵化器联盟发起并组织开展,将在南宁高新区范围内遴选优质创新创业项目,引入科技金融和投资机构,通过项目路演、融资对接,共同打造资本和资源链接的平台。今后,路演活动将按每个月一次的频率常态化开展。

一站式新型创业社区 InnoSpace  
服务升级

本报讯 近日,一站式新型创业社区 InnoSpace 在上海开启 InnoSpace 新零售实验室的开幕仪式与2018夏季联合路演活动,标志着 InnoSpace 在发展创新型孵化器战略布局的进一步完善。

此次 InnoSpace 整合冯氏集团旗下的利程坊与母公司瑞安集团的资源,在上海利程坊打造总面积约1000平米的新零售实验室,将目光聚焦在新零售和供应链两个新兴产业方向,实验室内配备专业工具车间和研发孵化空间等“硬科技”,为新零售时代的创业者与创客提供全方位硬件支持。利程坊作为供应链与零售行业的创新中枢,为新零售实验室的初创企业提供应用场景,帮助其测试与验证新想法;通过与国内外优质的加速器、孵化器与风险投资机构合作,利程坊建立连接众多创新企业、资本及供应商的平台,为初创企业提供全面而切合所需的支援。同时,冯氏集团在贸易、物流、分销及零售领域的资源也为初创企业提供产业对接机会及行业背书;另外,瑞安集团将以旗下的商业地产资源与服务经验,为新零售创业项目提供外部资源支持。

2018夏季联合路演也同时拉开序幕。此次路演携手壹诺创投、十维资本、原子创投、英语天使基金、探针资本等5家投资机构,以及10多个 PreA 到 A+ 轮的优质创业项目,就多个新兴产业领域的创业项目与投资进行展示与交流,为创投资源与新兴产业项目构建双向沟通了解与资源互通互助的平台。

## 广州天河区打造“超级孵化器”

昌道勋

从亚洲最深的露天铁矿到三峡大坝,从长江航道导航、疏浚到海底隧道工程,从尼泊尔水源地勘察到牙买加国家道路网建设……基于高精度定位的南方卫星导航产品应用遍布国内外。南方卫星导航是广州市天河区科技创新力量的代表之一。近年来,广州市天河区高新技术企业呈现井喷之势,去年净增1140家,平均每6小时诞生1家高新技术企业,较前年增长81.3%。

一个现象或可解释广州市天河区科技创新快速发展的原因:放眼望去,从珠江新城沿着中山大道一路延伸到广州国际金融城,孵化器、众创空间正在扎堆成长。仅今年上半年,该区新增孵化器和众创空间25家,累计在孵企业(项目)4168家(个),位居广州市第一位。首批广东省科技企业孵化器和众创空间运营评价中获得“优秀”等次众创空间有8家,占广州市近六成。作为“超级孵化器”的广州市天河区,正源源不断地为区域发展供给新动能。

## 融入街头巷尾的“双创”载体

如何在中国市场再现此前产品热销盛况?最近,这成为 EcoQube 项目负责人 Kevin 面临的又一挑战。此前,他和团队研发的名为 EcoQube C 的生态水族箱在美国获得好评,但对于中国市场他们却了解甚少。

“实际上,很多海外团队在当地市场取得了成功,但‘移植’到中国后,可能会面临水土不服,市场表现并不理想。” Brinc 国际孵化器中国区执行总裁潘俐文说。

2014年,Brinc 在香港成立,并于2015年正式布局广州。据潘俐文介绍,Brinc 国际孵化器的特色在于“中西结合”,仅团队成员的国籍就超过10个国家。他们了解国际和国内商业模式的差异,对海外团队的困境可“对症下药”。

“我们选择落户广州市天河区 CBD,就因为这里的办公环境很国际化。”潘俐文希望,通过孵化器“连接、加速、智造、增长”的模式,帮助 EcoQube 系列项目团队融入广州市天河区,并以此为起点进入中国市场。

如今,广州市天河区 CBD 不再是“高大上”的世界500强巨头的专属,在以



Brinc 国际孵化器、WE+酷窝为代表的一大批孵化器的吸纳下,青年创客也有机会在这里施展才智。而这样的创新势力更是在广州市天河区各地积蓄着创新能量,甚至在不少人印象中相对落后的城中村,如今也成为创客的梦想实现的舞台。

最近,机智云 CEO 黄灼刚成为广州城市形象国际传播大使,而其公司所在地就位于由沙东街村集体物业旧厂房升级改造而成的众创五号空间。在这里,黄灼抓住了他创业之初看到的特有机会,将机智云打造成如今全球最大的物联网平台,服务覆盖200多个国家。与此同时,该孵化器也获得国家众创空间认定,带动陶庄路打造成为互联网生态家园。

众创五号空间正是广州市天河区填补此前众创空间、孵化器不足这块短板的有力实践,对比寸土寸金的珠江新城,村里的众创空间以高性价比的办公成本帮助创业团队度过早期资金不足的困境。

在2015年,广州市天河区还只有11家众创空间、29家科技企业孵化器。而根据广州市天河区今年年初发布的“双创地图”,如今144家“双创”载体、21家“双创”服务机构、19家投资机构及2586家高新技术企业已遍布广州市天河区各个角落。其中,仅天园街道就有16家“双创”载体。

今年上半年,广州市天河区再增孵化器和众创空间25家,8家众创空间在首批广东省科技企业孵化器和众创空间运

营评价中获得“优秀”等次,占广州市的57%。

融入街头巷尾的“双创”载体激发着广州市天河区的创新动能,推动着该区科技创新能力从量的积累向质的飞跃、从点的突破向系统提升转变。

“全球顶尖创客团队  
在广州都能找到!”

几个月前,来自葡萄牙的 HydrUStent 公司的 CEO Alexandre Barros 携带着“可降解输尿管支架”项目来到广州市天河区。尽管是第一次来到这里,并不熟悉这里的创新创业政策,但 Alexandre Barros 却并不着急。

去年12月,作为广州市天河区重点打造的公益性创新创业人才综合服务平台,广州市天河区人才港发起了海外项目中国行系列活动,来自丹麦、瑞典、意大利、英国、葡萄牙等欧洲国家的创新项目与广州资源进行了深度交流。

在这场活动中,Alexandre Barros 表达了在中国寻找临床合作伙伴的需求。在广州市天河区人才港的帮助下,如今,该公司已与广东冠昊生物科技股份有限公司开始合作,其项目也将落户广州。

同样,来自丹麦的 SIME Diagnostics 公司也与广东医谷对接,而该公司 CEO Povl Vender 也不必担忧繁琐的落户事宜的办理,广州市天河区人才港将提供“管

家式”服务。

人才是第一资源。根据广州市天河区“1+1+8”产业扶持和科技创新政策可以测算,一位有为青年到广州市天河区创业,在3年政策期内,最高可获得超2000万元的扶持。有力的政策能吸引人才,而广州市天河区人才港的重要作用在于如何让吸引到的人才能够留下来,安心创新创业。

在广州市天河区人才港5500平方米的服务空间里,从创意萌生、落地注册、团队组建、项目路演到融资上市的各个阶段,创业团队都可以找到相应的社会机构,成为来广州市天河区创新创业必不可少的一站。

对于港澳青年来说,来广州市天河区也更加方便。去年10月,广州市天河区港澳青年之家在广州市天河区人才港成立,作为广州第一个港澳青年之家,其目标是打造成港澳青年的圆梦之家。而更早前在众创五号空间成立的广州台湾青年之家,已发挥出加速广州、我国台湾地区青年交流的作用,仅今年就有270名我国台湾地区学生来广州进行暑假实习。

“来广州熟悉了这里的产业和创业模式后,未来有可能会来这里创业。”来自我国台湾地区的实习生洪慈恩说。此外,广州市天河区也为港澳台青年在广州市天河区学习、交流、创业、就业、生活方面提供了专项政策支持,将大力促进粤港澳大湾区在创业孵化、科技金融等领域开展更深层次的互利合作。

而随着对海外高端人才的需求日益增长,广州市天河区也全力引入全球创新资源。“过去我们服务于国内人才走出去,如今更要把国外人才引回来,为全球引才提供全球服务。”今年4月,中国海外人才服务基地在广州市天河区人才港揭牌,据基地常务副主任肖明介绍,这也是华南地区首个海外人才一站式服务平台。

“全球顶尖创客团队在广州都能找到!”随着全球创新资源的集聚,广州市天河区的创新创业氛围日益浓厚,来到广州市天河区的一位硅谷创客惊叹道。今年,广州市天河区还将再次迎来国际创客节、广州国际创新节、天英汇国际创新创业大赛等活动,向全球创客展现广州市天河区的“双创”引力。

广西创新创业大赛电子信息行业复赛  
在桂林大学科技园举行

本报讯 2018第七届中国创新创业大赛广西赛区暨2018年广西创新创业大赛电子信息行业复赛日前在桂林大学科技园举行。

此次大赛由广西壮族自治区科技厅、教育厅、工业和信息化部、工商联合会主办,联讯U谷科技企业孵化器、广西海科加速科技企业孵化器有限公司承办;电子信息行业复赛由桂林高新区管委会承办,桂林科技创业服务中心、桂林高新区科技局等协办。

此次大赛以“科技创新,成就大业”为主题,共有来自广西各地市的38家企业参加,分为成长组和初创组,桂林高新区不少优秀企业团队入围此次比赛。大赛邀请5名优秀创业导师作为评审,比赛现场路演采用“8+7”互动答辩模式,赛后以评委平均分为参赛企业最终得分,按排名推荐入围2018年广西赛区总决赛,最终排名将会在广西科技厅官方网站进行公示。桂林高新区以大赛整合广西以及桂林的创新创业要素和智力资源,搭建为科技型、创新型中小企业服务的平台,引导更广泛的社会资源支持创新创业,推进大众创业、万众创新。

在复赛路演评审过程中,大赛邀请创投机构、银行组成投资团,将投融资对接搬到比赛现

场,同时邀请桂林电子信息类企业到场,开展技术转移、展览展示、大小企业对接等活动。大赛结束后,桂林高新区等承办单位将会对获奖企业执行相关优惠政策,促进电子信息行业中的优秀企业发展,并推动广西电子信息行业创新创业。

据了解,中国创新创业大赛是由科技部、财政部、教育部和中华全国工商业联合会共同指导举办的一项全国性创业比赛,是目前国内规格最高、规模最大、影响最广的创新创业赛事,已成功举办六届,累计参赛企业和团队达12万余家,培育出一大批“明星企业”,使大赛成为国内最大的众创空间。中国创新创业大赛广西赛区作为国赛分赛区之一,从2015年开始已成功举办三届,吸引超过1700余家企业和团队报名参加,涌现众多优秀的参赛项目,其中共有12家企业和团队获得全国行业总决赛优秀奖,3家企业和团队获得中国创新创业大赛总决赛第三名至第六名的名次。据统计,获得中国创新创业大赛行业总决赛优秀奖的广西参赛企业,目前已累计获得中央财政资金支持超过300万元,广西科技厅项目经费支持超过1000万元。

王亚东

2018 海外英才北京行创业大赛  
澳大利亚分赛在悉尼举办

本报讯 近日,“2018海外英才北京行”创业大赛澳大利亚分赛在悉尼创新中心落下帷幕。该大赛由北京海外学人中心与中关村发展集团共同主办,中关村驻澳大利亚联络处承办。这是继2017年6月海外英才北京行创业大赛首次在澳大利亚设立分赛场后,第二次举办澳大利亚分赛。

由悉尼大学、新南威尔士大学、悉尼创新中心及多家企业与协会推荐选拔的13名(组)来自人工智能、区块链、健康医疗和清洁能源等行业的选手及团队入围此次大赛,并在现场进行项目路演及答辩。当地政府官员、风投专家、企业家、大学教授、律师及资深审计合伙人等组成的专家评审团,对路演项目进行现场评审和打分。最终,6组选手胜出。他们将于10月参加“2018海外英才北京行”,与全球其他地区选拔出的选手汇聚北京,参加总决赛并进行为期3天的参观交流活动,深入了解北京创新创业环境。

中国驻悉尼总领事顾小杰致辞时表示:“多年来,中国和澳大利亚通过科技合作委员会、科研基金、青年科学家交流计划和合作研究中心等,建立了长期的科技创新合作机制。在新南威尔士州,我们见证了火炬创新园和中联联合研究中心的稳步发展。新州政府也高度重视创新创业,悉尼创新中心就是一个很好的例子。这个中心今年刚刚正式开办,这里的创新创业氛围非常活跃。此次大赛在这里举行是一个很好的时机。大赛为更多人提供创意交流平台,这将惠及两国,因为它不仅连接了两国科技方面的资源、资本和市场,而且巩固了两国人民的友谊。”陶社兰